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Abstract: Among the archaeological sites where the researchers have 

discovered the objects with Christian significances, in the V-VII centuries, we 
have to include and the archeological discovery in Davideni, Neamţ district. In 
the site of Davideni, the researchers identified the larger rural sit in the V-VII 
centuries, from the East-Charpathian space of Romania, in fact 74 of dwellings, 
with many and varied Christian objects. Some of these objects are unique of 
their kind. These discoveries demonstrate that we identified an important village 
community, Christianized in mass, in the V-VII centuries. 
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Intensificarea cercetărilor arheologice în spaţiul est-carpatic al 

României şi pe un plan mai larg din tot teritoriul est-carpatic al vechii 
Dacii, în ultimele cinci-şase decenii, cu privire la cunoaşterea istoriei 
primului mileniu creştin în general şi a etapei secolelor V-VII în special, 
la care ne referim aici în continuare, a îmbogăţit mult baza documentară 
şi a făcut posibilă apariţia a numeroase lucrări ştiinţifice. 

Dacă avem în vedere doar etapa secolelor V-VII, în care se 
încadrează şi prezentul nostru demers, este de menţionat faptul că au 
apărut nu numai rapoarte de săpături arheologice, foarte necesare ca 
„bancă de date documentare”, dar şi lucrări de mai mare întindere, cum 
ar fi unele monografii de situri arheologice (TEODOR 1984; MITREA 
2001), lucrări de sinteză referitoare la unele regiuni ale spaţiului est-dacic 
(MITREA 1980; CORMAN 1998; ANDRONIC 2005; POSTICĂ 2007; 
HÂNCEANU 2011), sau lucrări privind în ansamblu regiunile est-
carpatice (TEODOR 1978; 1981) şi chiar un spaţiu mai larg (TEODOR 
1988; CURTA 2001). 

Între multiplele aspecte privind istoria comunităţilor din spaţiul est-
dacic, în secolele V-VII, au fost cercetate şi cele privind evoluţia şi 
generalizarea creştinismului. Această preocupare, privind evoluţia 
creştinismului în spaţiul şi timpul la care ne referim, s-a accentuat după 
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1989, când a dispărut cenzura comunistă, care în timpul regimului 
totalitar deseori nu îngăduia referirile la descoperirile arheologice de 
caracter creştin, acestea fiind eliminate, de regulă, din publicaţiile de 
specialitate. Aşa se face că multe dintre acestea au rămas inedite iar o 
primă lucrare sistematică, a descoperirilor arheologice privind evoluţia 
creştinismului la est de Carpaţi, de la origini şi până în secolul al XIV-lea, a 
apărut abia după prăbuşirea comunismului (TEODOR 1991). 

Nu ne vom ocupa, în cele ce urmează, de începuturile 
creştinismului la est de Carpaţi. Vom menţiona doar că prima dovadă a 
prezenţei unui simbol creştin, în spaţiul carpato-nistrean, datează chiar 
din primul secol al erei creştine. În cetatea dacică de la Brad (antica 
Zargidava) s-a descoperit, în ultimul nivel dacic al aşezării, ce datează 
din secolul I şi începutul secolului al II-lea d. Chr., un fragment ceramic, 
dintr-un capac, care are pictat un peşte, interpretat ca simbol creştin 
(URSACHI, 2000, p. 345-350). Dacă această ipoteză se va confirma, prin 
alte descoperiri, ar însemna că spaţiul est-carpatic al vechii Dacii a făcut 
parte din aria primară a evoluţiei creştinismului. 

Fireşte că pe măsura trecerii timpului, adică în secolele următoare 
naşterii creştinismului, şi în spaţiul est-carpatic numărul descoperirilor de 
obiecte creştine sau cu semnificaţie creştină a crescut (TEODOR 1991, p. 
73-90). În acest proces şi comunităţile din spaţiul la care ne referim, ca şi 
în alte multe regiuni, au receptat cu urmări pozitive, măsurile luate de 
Constantin cel Mare în secolul al IV-lea d.Chr. sau de Justinianus I, în 
secolul al VI-lea. 

Există, în stadiul actual al cercetărilor, numeroase argumente care 
să susţină aprecierea că „în secolele V-VI are loc generalizarea 
creştinismului în spaţiul carpato-dunăreano-pontic” (ZUGRAVU, 1997, 
359-446), spaţiu din care, evident, face parte integrantă şi teritoriul 
carpato-nistrean. 

Unul dintre cele mai convingătoare argumente, de natură 
arheologică, privind evoluţia creştinismului în spaţiul şi timpul la care ne 
referim, îl constituie semnalarea unor comunităţi rurale încreştinate, în 
mare măsură, până spre mijlocul secolului al VI-lea d.Chr. Între aceste 
comunităţi se înscrie ca fiind reprezentativă, în fapt fiind cea mai 
importantă cunoscută până acum, prin numărul, varietatea şi semnificaţia 
pieselor arheologice descoperite, aşezarea sătească din secolele V-VII de 
la Davideni-Neamţ. 

Aşezarea de la Davideni, comuna Ţibucani, judeţul Neamţ (fig. 1 – 
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harta), este situată pe terasa de 12-15 m de pe malul drept al râului 
Moldova, în punctul „La izvoare – Spieşti”, aflat la cca. 2 km spre nord 
de satul Davideni.  

Prin cele 22 de campanii de cercetări arheologice, efectuate în anii 
1970-1979 şi 1986-1997, a fost descoperită o mare aşezare din care s-au 
dezvelit 74 de locuinţe din secolele V-VII cu o serie de anexe 
gospodăreşti şi doar o singură locuinţă, notată L62, din secolul al VIII-lea 
d.Chr. Prin amplele cercetări arheologice efectuate la Davideni s-a 
descoperit, în fapt, cea mai mare aşezare rurală, din secolele V-VII, din 
spaţiul est-carpatic al României, cunoscută până acum, cu un inventar 
bogat şi variat (MITREA 2001). 

În ansamblul descoperirilor de la Davideni-Neamţ un loc important 
îl ocupă piesele de factură sau cu semnificaţii creştine nu numai ca 
număr, dar îndeosebi ca varietate şi semnificaţii. 

Prezentarea pieselor de factură creştină sau cu simboluri creştine dau 
măsura gradului de încreştinare a comunităţii săteşti, din secolele V-VII, de la 
Davideni-Neamţ. 

Prima piesă, cu însemn creştin, din această aşezare, a fost 
descoperită în a doua campanie de cercetări arheologice sistematice de la 
Davideni, din 1971. Sub pietrele prăbuşite din cuptorul locuinţei L3,  în 
apropiere de gura acestuia, în fapt pe podea, s-a găsit un fragment 
ceramic (fig. 1/3) care provine din gura unui vas borcan lucrat manual, 
destul de îngrijit, dintr-o pastă bună, cenuşie, având pe umăr o cruce, cu 
braţele perpendiculare şi egale, incizată în pasta crudă, înainte de arderea 
vasului (MITREA 1979, p. 154; 2001, p. 40). 

Din aceeaşi aşezare, de la Davideni, provin şi alte două fragmente 
având imprimate cruciuliţe. În groapa locuinţei L42, dezvelită în 1990, s-a 
găsit un mic fragment ceramic (fig.1/4) din corpul unui vas, lucrat manual, 
probabil dinspre umăr, având un decor din două linii incizate, dispuse în 
„X”. Este posibil ca acest decor să fie un însemn creştin, asemănător crucii 
Sfântului Andrei (MITREA 2001, p.85). În inventarul locuinţei L57, 
dezvelită în 1993, s-a găsit şi un fragment ceramic (fig. 1/2) care provine din 
umărul unui vas borcan, confecţionat manual, cu buza ruptă din vechime, 
dar după linia profilului a fost răsfrântă, având imprimată, înainte de ardere, 
o cruce cu braţele egale, dispuse perpendicular. Vase asemănătoare, având 
imprimate, de regulă pe umăr, cruciuliţe, au fost descoperite în numeroase 
aşezări din Moldova, datate în secolele V-VII, cele mai multe se pare că 
aparţin secolului al VI-lea (TEODOR 1978, p. 27-28; 1984, p. 59; MITREA 
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1979, p. 154; 2001, p. 199). 
Una dintre piesele cele mai importante, din aşezarea de la 

Davideni, este o cruciuliţă din bronz, de tip Malta, descoperită în 
campania de cercetări din 1975. Piesa (fig. 2/2) a fost găsită în locuinţa 
L16, aproape de peretele de nord-vest al cuptorului, între pietrele 
prăbuşite, la nivelul podelei, în pământul amestecat cu cenuşă şi cărbuni. 
Din cruciuliţă s-au păstrat trei braţe, al patrulea cel cu urechiuşa de 
atârnare, fiind rupt din vechime. Piesa este din bronz realizată prin 
turnare având la extemităţi braţele uşor lăţite. Ca ornament în mijlocul 
cruciuliţei se află o proeminenţă, în care e posibil să fi avut fixată o piatră 
semipreţioasă, sau poate chiar o piatră preţioasă. Marginea braţelor este 
ornamentată cu o linie de pseudogranule, formând un chenar. Cruciuliţa 
are lăţimea pe axul braţelor păstrate, de 3 cm şi o greutate de 4,70 g 
(MITREA 1979, p. 152; 2001, p. 147-148). Având câteva analogii în 
spaţiul pontic şi nord-dunărean, cruciuliţa de la Davideni a fost atribuită 
primei jumătăţi a secolului al VI-lea d.Chr. (MITREA 2001, p. 149). 
Având în vedere faptul că în aşezarea de la Davideni a fost găsit şi un 
tipar pentru turnat cruciuliţe, piesa prezentată mai sus e posibil să fie 
rezultatul activităţii unui meşter local sau itinerant, în cadrul aşezării la 
care ne referim (MITREA 2000, p. 31). 

Tiparul menţionat, confecţionat dintr-o marnă, păstrat fragmentar 
(fig. 1/5) a fost descoperit în secţiunea I, săpată în 1970, în stratul 
arheologic atribuit secolelor V-VII, în apropierea unei fibule de tip 
romano-bizantin, caracteristică sfârşitului de secol V şi primei jumătăţi a 
secolului al VI-lea (MITREA 1979, p. 150; 2001, p. 137-138). 

Pe tiparul fragmentar, de la Davideni, se observă modelele unor 
mici accesorii ornamentale, dar şi braţul unei cruciuliţe, ce pare 
asemănătoare celei descoperite în aşezare şi prezentată mai sus. Un tipar 
pentru turnat cruciuliţe a fost descoperit în aşezarea de la Botoşana – 
Suceava fiind datat în secolele VI-VII (TEODOR 1984, p. 57; 99, fig. 
20/1; p. 100 fig. 21/a-c). Tiparul de la Davideni îl atribuim sfârşitului 
secolului al V-lea şi primei jumătăţi a secolului al VI-lea. Cum se 
observă deja, majoritatea pieselor creştine sau cu însemne creştine 
prezentate, aparţin secolului al VI-lea şi cu precădere primei jumătăţi a 
acestui secol (MITREA 2000, p. 27-38). 

Dintre descoperirile din os de la Davideni, menţionăm un pieptene 
găsit în secţiunea LXXXI,  în una din „lentilele” de pământ cenuşiu-
zgrunţuros, aparţinând aşezării din secolele V-VII. Este un pieptene de 
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mici dimensiuni, cu mâner semicircular şi un singur rând de dinţi (fig. 
2/1). A fost confecţionat dintr-o singură plăcuţă din os, este ornamentat 
cu cercuri concentrice incizate („ochi de porumbel sau peşte?”), dispuse 
în rânduri, majoritatea unite între ele prin linii uşor incizate. Mijlocul 
mânerului are pe arc o cruce, cu braţele egale, lucrată din aceeaşi placă 
cu pieptenele. Pieptenele are 4,7 cm lumgime şi 5,4 cm înălţime 
(MITREA 2001, p.130). Piesa prezentată este un pieptene miniatural şi se 
încadrează în categoria obiectelor cu insemne paleocreştine, fiind 
atribuită secolelor V-VI (MITREA, 2001, p. 147). 

Alături de cruciuliţa din bronz, între piesele de cult descoperite în 
aşezarea de la Davideni, menţionăm o linguriţă folosită pentru 
administrarea Sfintei Euharistii. A fost găsită în pământuul de umplutură 
din locuinţa L52. A fost turnată din bronz, având lungimea de 9,5 cm şi 
găvanul cu numeroase perforaţii (fig. 2/4). Braţul linguriţei a fost 
ornamentat pe faţă cu o linie şi pe spate cu două linii din cercuri mici 
incizate cu punct în mijloc (ochi? de porumbel sau peşte ), (MITREA 
2001, p. 94, 148 ). Deşi avem unele analogii doar în secolele IV-V, piesa 
de la Davideni o datăm într-o perioadă ce cuprinde sfârşitul secoluluui al 
V-lea şi prima jumătate a secolului al VI-lea, având în vedere totalitatea 
inventarului descoperit în L52 (MITREA 2001, p. 148). 

Între cele opt fibule romano-bizantine descoperite în situl de la 
Davideni (MITREA 2001, p. 137-143 ) una are o semnificaţie aparte în 
ceea ce priveşte creştinătatea comunităţii, din secolele V-VII, din acest 
loc. Este a cincea fibulă descoperită în aşezare, în pământul de 
umplutură, aproape de podea, din locuinţa L51. Piesa la care ne referim 
este de tipul fibulelor romano-bizantine turnate în întregime din bronz 
(fig. 2/3). Acul fibulei nu s-a găsit. Arcul şi cea mai mare parte a 
piciorului s-au păstrat bine. Capătul piciorului este uşor deteriorat. Partea 
inferioară a arcului, până în dreptul barei care uneşte portagrafa de parte 
arcuită, este ornamentată cu nervuri orizontale (MITREA 2001, p. 139-140). 
Această fibulă se încadrează în varianta II-1a, de fibule romano-bizantine 
turnate din bronz, cu numeroase analogii în spaţiul carpato-dunăreano-
pontic (TEODOR 1988, p. 203-204; 215-218 – ilustraţia). 

Ceea ce face din această fibulă un unicat, pentru spaţiul vechii 
Dacii, este imaginea unui chip uman cu nimb, realizat prin incizie pe arc, 
într-un cadru rectangular format din puncte granulate, sugerând o mică 
„metopă” sau rama unui portret miniatural, având menirea de a evidenţia 
chipul cu nimb, dar şi de a separa sacrul de profan. Pe chipul uman cu 
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nimb sunt figurate până la detaliu părţile anatomice componente, 
respectiv ochi, nas, gură şi probabil „barba” (fig. 2/3, 5; fig. 3). De 
remarcat faptul că toate aceste detalii anatomice au fost realizate într-un 
spaţiu foarte mic pe tiparul în care s-a turnat fibula romano-bizantină. 
Dacă întreaga piesă măsoară 4,8 cm, cadrul în care s-a realizat chipul 
uman cu nimb are dimensiunile de 0,5 x 0,7 cm, iar figura umană doar 
0,3 x 0,5 cm. Meşteşugarul-artist care a realizat tiparul în care s-a turnat 
apoi fibula a dat dovadă de o iscusinţă remarcabilă. Spaţiul cu chenar 
granulat, în care s-a realizat chipul uman cu nimb, este mărginit de două 
registre în care au fost realizate, tot prin turnare, motive ornamentale 
constând din cercuri concentrice, reprezentând probabil „ochi de 
porumbel/peşte”, elemente simbolice creştine. 

Prima certitudine este aceea că ne aflăm în faţa unui chip de Sfânt, 
fapt atestat de prezenţa nimbului. Probabil o asemenea imagine a fost şi 
pe o fibulă de la sud de Carpaţi (POPESCU 1945, p. 500-508). Pentru 
chipul uman cu nimb avem două analogii la sud de Dunăre, în aria 
Imperiului Bizantin. Pe un fragment ceramic dintr-un vas de import nord-
african, datat în secolul al VI-lea, descoperit la Dyrrachium, apare un 
portret de personaj având capul nimbat (Christos?) fiind însoţit de o cruce 
incizată în stânga portretului (HOTI 1996, p. 174; 180, fig. 1). Pe o fibulă 
plată, din secolul al VI-lea, descoperită la Odarci (Dobrič), în Bulgaria, 
apare un cap uman cu nimb (Christos?), mărginit de patru păsări 
(HARALAMBIEVA 1998, p. 364, fig. 4). Este posibil ca cele patru 
cercuri concentrice, dispuse în jurul chipului cu nimb, de pe fibula de la 
Davideni, să simbolizaze tot patru păsări (porumbei?) ca şi pe fibula de la 
Odarci. Important este că chipul uman cu nimb de pe fibula de la 
Davideni se regăseşte atât pe fragmentul ceramic descoperit la 
Dyrrachium, cât şi pe fibula de la Odarci. De reţinut că toate cele trei 
descoperiri, având un chip uman cu nimb (chipul lui Christos?) sunt 
datate în secolul al VI-lea (MITREA 2001, p. 141). 

Iconografia bizantină din epoca lui Justinianus I (527-565) este 
bogată în reprezentări cu chipul lui Christos. În unele cazuri chipul lui 
Christos este reprezentat imberb. Frecvente sunt însă şi portretele în care 
Christos este reprezentat cu barbă. Aşa de exemplu, într-o biserică 
construită de Justinianus I, la Muntele Sinai, spre mijlocul secolului al 
VI-lea, într-un frumos mozaic, portretul lui Christos este reprezentat cu 
barbă (DELVOYE 1976, p. 139). 

Având în vedere analogiile menţionate considerăm, ca foarte 
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probabilă, prezenţa chipului lui Christos pe fibula romano-bizantină de la 
Davideni. În acest caz am avea la Davideni-Neamţ cea mai veche 
reprezentare a chipului lui Christos de pe teritoriul nord-dunărean al 
României (MITREA 2001, p. 142; 2001a, p. 61-64; 2002, p. 142-143). 
Cum în slava veche ikona (din grecescul Eikon) înseamnă chip 
(imagine), atunci se poate admite că pe fibula de la Davideni avem şi cea 
mai veche icoană, miniaturală, cu chipul lui Christos, de pe teritoriul 
nord-dunărean (MITREA 2001, p. 200; 2001a, p. 63). 

Prezenţa importantei comunităţi creştine de la Davideni, dovedită 
prin numărul mare de pise creştine sau cu simboluri creştine, ajunsă la o 
încreştinare în masă spre mijlocul secolului al VI-lea nu trebuie să 
surprindă. Suntem, în fapt, în vremea în care misionarismul imperial 
cunoaşte sub Justinianus I dimensiuni nemaiîntâlnite, când „latinofonii 
creştini nord-dunăreni trebuie să fi fost adevăraţi apostoli anonimi printre 
păgânii alături de care conveţuiau” (ZUGRAVU 1997, p. 411). Foarte 
probabil că în epoca lui Justinianus I, Imperiul Bizantin a exercitat o 
protecţie politico-militară şi asupra regiunilor est-carpatice ale vechii 
Dacii (MITREA 1980, p. 113 ), fapt ce a favorizat răspândirea şi chiar 
generalizarea creştinismului în aceste regiuni, dovadă apariţia unor 
importante comunităţi creştine, cum este comunitatea sătească de la Davideni 
(MITREA 1995-1996, p. 227-231; 2012, p. 64-196). Fenomenul răspândirii şi 
generalizării creştinismului nu s-a produs simultan în tot spaţiul est-dacic, ci s-
a impus treptat de la sud spre nord şi dinspre Carpaţi spre Nistru (MITREA 
1980, p. 28; 2002, p. 29-30; 2012, p. 96). 

Având în vedere descoperirile de factură creştină de la Davideni, 
din care unele de mare valoare, prezenţa aici a unei importante 
comunităţi creştine în cursul secolului al VI-lea, putem afirma că avem 
aici unul din centrele „apostolice” (ZUGRAVU 1997, p. 418 ), poate cel 
mai puternic din spaţiul est-carpatic (MITREA 2001, p. 201 ). Pe lângă 
rolul religios comunitatea sătească de la Davideni a jucat şi alte rosturi. 
Probabil aici a fost, în secolul al VI-lea, centrul unei importante obşti 
săteşti, o „romanie populară” (IORGA 1924, p. 36) din zona Siretului 
Mijlociu, nucleu al unui viitor cnezat de vale. 
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Fig. 1. Harta României cu localizarea sitului arheologic de la Davideni (1); fragmente din vase 

ceramice, având imprimate cruciuliţe (2-4) şi tipar din piatră pentru turnat cruciuliţe (5). 
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Fig.2. Davideni: pieptene din os (1), cruciuliţă din bronz (2), fibulă romano-bizantină 
(3) şi detaliu (5), linguriţă din bronz pentru Sfânta Euharistie (4) 
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Fig.3. Davideni: fragment din fibulă romano-bizantină cu reprezentarea portretului lui 
Hristos (?), foto şi desen (mărit de cca. 10 ori). 
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